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ПРАТАКОЛ                                         ПРОТОКОЛ
14.03.2024
г. Ашмяны                                                                            г. Ошмяны
[bookmark: _Hlk160200644][bookmark: _Hlk161322015]В соответствии с Положением о проведении областного этапа республиканского конкурса«Я патриот своей страны», в рамках культурно-образовательной патриотической акции «Поезд Памяти»состоялся районный этап с целью определения участников культурно-образовательной патриотической акции «Поезд Памяти», а также выявления и распространения опыта успешной работы лидеров, формирования в общественном и индивидуальном сознаниипозитивного образа юного лидера.
[bookmark: _Hlk160608448][bookmark: _Hlk161323474][bookmark: _Hlk160200494][bookmark: _Hlk161319778][bookmark: _Hlk161321853]В конкурсе приняли участие 12 государственных учреждений образования «Средняя школа №2 г. Ошмяны»,«Гимназия № 1 г. Ошмяны», «Средняя школа № 1 г. Ошмяны имени М. М. Гружевского», «Докурнишская средняя школа», «Борунская средняя школа»,«Средняя школа №3 г. Ошмяны», «Гольшанская средняя школа», «Жупранская средняя школа имени Ф. К. Богушевича»,«Мурованоошмянковская средняя школа»,«Цуденишская средняя школа»,«Новоселковская средняя школа Ошмянского района»,«Кольчунская средняя школа».
Жюри в составе:
[bookmark: _Hlk161320456][bookmark: _Hlk161321783][bookmark: _Hlk161321831]–Рогинской О.Н., методиста государственного учреждения образования «Ошмянский районный учебно-методический кабинет»;
[bookmark: _Hlk161320426]–Живалевской Л.Л., методиста государственного учреждения образования «Ошмянский районный учебно-методический кабинет»;
[bookmark: _Hlk161320384]– Буйницкой И.С., директора государственного учреждения образования«Ошмянский центр творчества детей и молодежи»;
– Абдулиной Н.З.,методиста отдела декоративно-прикладного творчествагосударственного учреждения образования«Ошмянский центр творчества детей и молодежи»;
–Василевской В.С., методиста отдела туризма и краеведения государственного учреждения образования«Ошмянский центр творчества детей и молодежи».

РЕШИЛИ:
1. [bookmark: _Hlk161322911]Признать победителем и призёрами районного этапа республиканского конкурса «Я патриот своей страны», в рамках культурно-образовательной акции «Поезд Памяти» и наградить дипломами управления образования Ошмянского районного исполнительного комитета:
1 степени – Янушкевича Артема, учащегося Новоселковской СШ;
2 степени – Кащиц Карину, учащуюся Кольчунской СШ;
3 [bookmark: _GoBack]степени – Петкевич Надежду, учащуюся Цуденишской СШ.

2. Направить для участия в областном этапе республиканского конкурса «Я патриот своей страны», в рамках культурно-образовательной акции «Поезд Памяти», учащихся, занявших 1, 2, 3 места.


Председатель                                                                О.Н.Рогинская
Члены жюри:                                                                Л.Л.Живалевская
                                                                                        И.С. Буйницкая
                                                                                        Н.З.Абдулина
                                                                                        В.С. Василевская
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