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На основании положения о проведении Республиканского конкурса «ПРОБеларусь», посвященного Году качества и плана работы учреждения образования «Гродненский государственный областной Дворец творчества детей и молодежи» прошел районный этап Республиканского конкурса «ПРОБеларусь».
Реализация Республиканского конкурса «ПРОБеларусь», посвященного Году качества направлена на формирование у подрастающего поколения информационной культуры и активной жизненной позиции, воспитание чувства патриотизма и гражданственности посредством    организации активных форм досуговой деятельности, создание условий для самореализации и проявления социальной активности детей и молодежи.
В конкурсе приняло участие 4 учреждения образования: государственное учреждение образования «Средняя школа №3 г.Ошмяны», государственное учреждение образования «Жупранская средняя школа имени Ф.Богушевича», государственное учреждение образования «Докурнишская средняя школа», государственное учреждение образования «Новоселковская средняя школа Ошмянского района».
 Жюри в составе:
– Буйницкая И.С., директор государственного учреждения образования «Ошмянский центр творчества детей и молодежи»;
– Василевская В.С., заместитель директора по учебно-методической работе, государственного учреждения образования «Ошмянский центр творчества детей и молодежи»;
– Войтеховская Н.Н., заведующий отделом, государственного учреждения образования «Ошмянский центр творчества детей и молодежи»;
– Трус Н.А., председатель Ошмянского РС ОО «БРПО», государственного учреждения образования «Ошмянский центр творчества детей и молодежи».
РЕШИЛИ:
1. Признать победителями районного этапа Республиканского конкурса «ПРОБеларусь» в номинации «ПРОБеларусь в объективе» работы:
 «Преемственность поколений», Яркевич Алексей, учащийся государственное учреждение образования «Средняя школа №3 г.Ошмяны», руководители Вайда Ю.А.;
«Предприятия моего города: выбираем профессию сегодня», Дорняк Дарья, государственное учреждение образования «Новоселковская средняя школа Ошмянского района», руководитель Климашевская Г.Л.;
«Ремесло», Граевская Доминика, государственное учреждение образования «Докурнишская средняя школа», руководитель Барташевич И.В.;
«В гостях у лесника», Дорняк Ксения, учреждение образования «Жупранская средняя школа имени Ф.Богушевича», руководитель Суровец О.Р.;
2. [bookmark: _GoBack]Направить работы для участия в областном этапе Республиканского конкурса «ПРОБеларусь», посвященного Году качества.
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